

中国严词反驳 要求美方停止污蔑抹黑

2018年12月22日 3:30 AM 文/于泽远 来自/联合早报

针对美国司法部指控两名中国公民从事黑客活动窃取美方机密，中国外交部发言人华春莹昨天强力反驳，称美方捏造事实、无中生有，严重损害中美合作，性质十分恶劣，中方对此坚决反对，并将采取必要措施坚定维护中国的网络安全和自身利益。

分析人士指出，对加拿大拘押华为高管孟晚舟和美国指控中国黑客窃密，中国并未因中美即将展开经贸谈判就有所顾忌，而是激烈反击和反驳，表明中国在经贸问题上可适度妥协，但在事关国家形象的问题上不会让步。

美国司法部12月20日指控两名中国公民在10多年的时间里与中国国家安全部门合作，涉嫌渗透45家美国公司和政府机构，窃取知识产权和其他数据，让中国企业获得不公平的竞争优势。

华春莹昨天在例行记者会上严词反驳美国的指控。她说，中国一贯坚决反对并打击任何形式的网络窃密，中国政府从未以任何形式参与或支持任何人从事窃取商业秘密的行为。长期以来，美国有关部门对外国政府、企业和个人进行大规模、有组织的网络窃密和监控活动。“美方以所谓‘网络窃密’名义对中方进行无端指责，纯属倒打一耙，自欺欺人。中方绝不接受。”

她举例说，不久前《彭博商业周刊》指控中国在苹果、亚马逊产品中植入芯片窃取信息，结果遭到苹果、亚马逊等公司否认；这次美方指责中国公民攻破惠普公司和IBM公司的网络，“但是我看到今天有报道说，IBM公司已经澄清，表示没有任何证据显示该公司或者客户的敏感数据被中方盗用”。

华春莹敦促美方立即纠正错误做法，停止在网络安全问题上对中方的诬蔑抹黑，撤销对中方人员的所谓起诉，以免对两国关系以及双方在相关领域的合作造成严重损害。

官媒《人民日报》旗下的环球网昨天就此发表评论说，这是美国对所谓“中国政府支持的黑客活动”前所未有的大规模起诉行动，它反映了美国借用其发达的法律工具对华实施攻击的升级。然而，美方的指控存在巨大逻辑漏洞，不能不让人怀疑这是出于政治目的发起的一场构陷。

评论称，近来美方不断出手，制裁解放军高级将领、通过可能制裁中国西藏事务官员的法律，以及指使盟国拘捕华为高管等。中国须全面反思被动的做法，更积极主动地应对各种挑战。中国很多部门“不能继续恪守低调的哲学，而须直面美方挑衅，为维护国家利益做出更多的担当”。

学者：美方陷入“歇斯底里”

与以前主要指控中国盗窃美国知识产权不同，美国这次说至少还有 11 个国家的公司也遭到中国“黑客组织的网络入侵”，包括巴西、加拿大、芬兰、法国、德国、印度、日本及英国等。同时，英国、加拿大、澳大利亚、新西兰等也发表声明，支持美国的指控。

观察者网昨天发表文章说，这意味着美国单独一家向中国施压已失效，必须“抱团”施压。

文章引述学者分析称，美方这次的套路，表现出战略焦虑情况下的“歇斯底里”心态。美国对抗中国的逻辑链是：把中国在网络空间正常的情报搜集与商业情报混为一谈；把搜集商业情报和窃取知识产权混为一谈；将中国改革开放 40 年的成果归咎于窃取西方知识产权。基于上述逻辑，美国要求中国停止在网络空间的一切活动，而且这些都是美方单方面要求中国遵守的，美方自己不承诺遵守任何东西，中国绝不可能答应。

另外，针对美国总统特朗普 12 月 19 日签署美国国会通过的“2018 年对等进入西藏法案”，中国全国人大外事委员会昨天发表声明说，该法案以所谓“对等原则”鼓噪对有关中方官员采取歧视性签证政策，粗暴干涉中国内政，并向“藏独”势力发出严重错误信号。如果美方将该法付诸实施，“中方也必将采取有力措施坚决维护自身利益”。